

回应「没提供原始数据」 反驳「实验室泄漏病毒」

世卫组织溯源报告戳中了谁的痛点？

本报记者 贾平凡

国际论道

3月30日，世界卫生组织在日内瓦正式发布中国—世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告（以下简称“溯源报告”）。报告确认了此前武汉发布会上的重要结论：新冠病毒通过实验室引入人类“极不可能”。这是一次科学对美国炮制的阴谋论的迎头暴击。

同日，美国纠集了13个国家发表联合声明，对溯源报告提出“质疑”。白宫新闻秘书点名指责“中国不透明”，几家美国大媒体也叫嚣着向中国“追责”。对此，参与溯源联合研究的中外专家和有良好的外国媒体，纷纷谴责一些国家政治操弄溯源报告的企图，一致呼吁世界各国尊重科学和科学家的研究成果。

“科学家为在中国的工作辩护”

签署质疑中国—世卫组织新冠病毒溯源联合声明的国家，除美国外，还有澳大利亚、英国、加拿大、捷克、丹麦、爱沙尼亚、以色列、日本、拉脱维亚、立陶宛、挪威、韩国和斯洛文尼亚等13国。

这是继前不久就所谓“新疆人权问题”联合盟友制裁中国之后，美国政府第二次对中国发起“盟友联合行动”。

《华尔街日报》刊文称，微妙的是，上次涉疆制裁冲在前面的欧盟，此次其成员国中的大多数并未加入美国主导的联合声明。

一些美国媒体的报道，充满了对溯源报告的无理指责，通篇都是对溯源报告未把中国定为“有罪”而发泄不满。明明中国是第一个和世卫组织联合开展溯源研究的国家，但《纽约时报》却称“一再阻碍世卫组织调查的中国是否会（进行下一步）合作尚不明确”。

世卫组织在武汉的溯源联合调查行动是由独立的国际专家完成的。世卫组织的官网上清楚地写着，世卫组织关于新冠溯源的国际团队成员包括来自丹麦、英国、荷兰、澳大利亚、俄罗斯、越南、德国、美国、卡塔尔、日本等10个国家的科学家，还有5名世卫组织专家、2位粮农组织（FAO）代表和2位世界动物卫生组织（OIE）代表。

显而易见，这些专家的国籍与14个发表声明质疑溯源报告的国家有不少重合。这再一次暴露了疫情发生以来一些西方国家政治家和科学家的严重对立。

据法新社报道，在溯源报告遭质疑后，科学家们“在推特上捍卫世卫组织的调查”。参与溯源研究的英国动物学家彼得·达萨克近期一再发表声明，谴责将新冠肺炎疫情的暴发归咎于中国实验室的企图。他在推特上对中国的合作表示称赞，并称所谓对溯源报告的质疑是“由一些媒体引导的纯粹政治行为”。

“科学家为在中国的工作辩护。”德新社报道称，专家组成员、荷兰病毒学家库普曼斯驳回了关于专家组无法在中国自由工作的说法，称她和整个团队均无此感受。

另据《华盛顿邮报》报道，参加溯源研究的越南科学家洪阮越称，武汉病毒研究所是“一个很好的实验室，井井有条”，他与那里的中国科学家进行了热烈的讨论和合作。专家组一致认为，实验室泄漏是“病毒最不可能产生的途径”。

德国新闻电视台称，世卫组织传染病部门负责人海曼曼向中国的小组提供了大量和及时的信息。在世卫组织3月30日的新闻发布会上，世卫组织联合专家组外方组长安巴雷克等感谢中国政府和科学家为此次溯源合作提供的支持。

“溯源问题政治化破坏全球抗疫”

3月31日下午，中方专家组在北京就世卫组织新冠病毒溯源联合研究报告有关情况举行发布会，并回答国内外媒体提问。



当被问到如何看待14国发表的共同声明时，中方专家组组长梁万年说，说中国没有提供“原始数据”是不成立的，至于数据完整性，他表示“任何一项研究，谁都不敢说他所收集的资料、他所掌握的信息就是百分之百的完美、完整、无懈可击”。

“这是一场肮脏的政治游戏”，俄罗斯红星电视台发表评论称，无论世卫组织对新冠病毒起源的结论如何，美国都会找理由将责任归咎于中国，“对他们来说，重要的是，中国开始在上占越来越重要的地位，因此，需要首先考虑如何阻止中国的发展”。

俄罗斯《独立报》援引俄科学院远东研究所所长马斯洛夫的话说，世卫组织发布报告后，美国可能煽动围绕“世卫组织由中国控制”这一主题的舆论攻势，并宣称这份报告无法被信任。该报评论称，中国清楚西方对中国的指控不会停止，因为攻击中国他们从不需要证据。但中国不会接受任何无理的攻击。

“世界社会主义”网站刊文称，溯源报告是对美国某些人宣传该病毒“起源于武汉实验室”谎言的毁灭性打击。文章称，“武汉实验室”谎言背后是资本主义大国的统治精英希望将这大流行的责任从自己的灾难性政策转嫁到中国。

中国外交部发言人华春莹表示，溯源是科学问题，应该由全球科学家合作开展有关工作。将溯源问题政治化的行径只会严重阻碍全球溯源合作，破坏全球抗疫努力，导致更多的生命损失。这同国际社会团结抗疫的愿望背道而驰。

“溯源工作应该基于全球视野”

溯源报告对后续病毒溯源工作提出建议，包括成立全球专家组、建立全球统一数据库、在全球更广泛范围内继续寻找可能的早期病例，继续对相关冷链进行追溯研究等。

世卫组织总干事谭德塞发表声明称，这份报告是一个重要的开始，但不是研究的结束。当前仍然没有找到新冠病毒的源头，必须继续依照科学指引进行溯源研究。

《华尔街日报》称，溯源联合研究报告未排除病毒来自中国以外、然后进入中国的可能性。中国方面已经提出这种假设，但美国等西方国家对此否认。报告建议，应进一步联合审查2019年10月世界军事运动会期间医院提供的呼吸系统疾病数据。

世卫组织联合专家组外方组长安巴雷克在视频新闻发布会上也提到，病毒早期可能在中国以外的地方传播。其他国家发表的研究文献显示，可能存在更早期的传播，对这些文献应该加大研究力度。联合专家组指出，溯源工作应该基于全球视野，不局限于某一区域，需要多国多地开展。

美国耶鲁大学全球健康政策副教授陈希表示，报告的发布仅代表一个初步调查。病毒溯源是十分复杂的工作，还需要在多个国家进行长期跟踪调查。目前，病毒溯源已经被高度政治化，这件工作应该交还给科学家来进行，保证其公开、透明、不偏不倚。

上图：3月30日在瑞士日内瓦拍摄的世界卫生组织总部办公大楼的入口。
新华社记者 陈俊侠摄

据俄罗斯《独立报》报道，现在，在中国部分城市，只要向一家国有银行申请，就能领取数字人民币钱包。餐馆、商店和运输企业准备接受这种货币。中国政府宣布，2021年显著扩大数字人民币试点范围。6家中国的银行在北京和上海的客户端可申请激活办理数字人民币业务的电子钱包。这显著扩大了2020年4月起开展的试点规模。中

国在国家数字货币应用方面走得比其他国家都远。

世界报业辛迪加网站发表国际货币基金组织首席经济学家、哈佛大学经济学和公共政策教授肯尼思·罗戈夫的文章称，在开发央行数字货币方面，中国人民银行远远领先于其他主要央行。尽管目前仅供国内使用，但中国人民银行的数字货币最终将促进人民币的国际使用。

专家解读

自2020年中国开始进行有公众参与的数字人民币测试以来，数字人民币的发展逐渐进入公众视野。从2014年着手研发工作到2020年接近公开测试，数字人民币试点城市正在扩大，越来越多的公众有望体验数字人民币。

中国在数字人民币研发工作方面起步较早。2014年，中国人民银行成立专门团队，开始对数字货币发行框架、关键技术、发行流通环

点侧重的领域。其三，数字人民币钱包的形态以“软”为主，“软硬兼施”。数字人民币钱包有软件钱包和硬件钱包两种形态，即以移动客户端形式存在的软件钱包和以基于“芯片”形式存在的“硬钱包”。目前，数字人民币钱包主要基于手机客户端，在北京、上海等试点城市，也尝试推出“可视卡”、嵌入数字人民币钱包芯片的可穿戴设备等“硬钱包”形式，适应不同人群的使用习惯。

近来，数字人民币的系列测试活动进展顺利，但测试活动仍处于从封闭测试到公开测试的过渡阶段。

数字人民币开始走进百姓生活

■ 受访专家：招联金融首席研究员 董希淼

境及相关国际经验等问题进行专项研究。2017年，中国人民银行组织部分实力雄厚的商业银行和有关机构共同开展数字人民币体系的研发。2020年，深圳市罗湖区发放1000万元“礼享罗湖数字人民币红包”，这是数字人民币首次面向公众的测试。深圳、苏州、雄安、成都以及未来的冬奥会会场作为第一批数字人民币试点进行内部封闭试点测试，第二批试点范围扩大到上海、长沙、海南、青岛、大连、西安等6地。

目前，数字人民币发展态势主要表现出以下几个特点。其一，数字人民币试点的参与主体较为多元。当前，数字人民币红包主要由几大国有银行推出，也有少数民营银行有望加入数字人民币测试工作。在流通环节的服务中，银联商务、拉卡拉等非银行支付机构，华为、小米、OPPO等硬件设备制造商也发挥了积极作用。其二，数字人民币的应用融合了线上线下多场景和多领域。在数字人民币试点城市进行的数字人民币红包活动中，大多同时支持线上线下场景，覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域。其中，零售领域是目前数字人民币试

下一步，应在安全性、稳定性和连续性得到进一步验证的前提下，尽快在全国范围开展大规模公开测试，在条件成熟时正式发行数字人民币，并以此为基础进一步优化中国货币和支付体系，更好地满足数字经济时代对法定数字货币的迫切需求。

值得注意的是，全球主要经济体普遍关注法定数字货币，一些外媒较为关注数字人民币未来在国际贸易中的使用前景。但是，数字人民币与人民币国际化不能混为一谈。一个国家的货币能否在国际上被接受和应用，主要取决于这个国家的综合经济和政治实力，与货币是否为数字形态没什么必然关系。但是可以预见，随着人民币国际化水平的提高，数字人民币有望加入数字人民币测试工作。在流通环节的服务中，银联商务、拉卡拉等非银行支付机构，华为、小米、OPPO等硬件设备制造商也发挥了积极作用。其二，数字人民币的应用融合了线上线下多场景和多领域。在数字人民币试点城市进行的数字人民币红包活动中，大多同时支持线上线下场景，覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域。其中，零售领域是目前数字人民币试

（本报记者 高乔采访整理）



勾建山作（新华社发）

中国爱国电影深受喜爱

去年夏天以来，世界其他国家的许多电影院仍未恢复营业，但中国观众早就恢复了到电影院观影的习惯。

得益于对疫情的有效控制，中国在2020年首次问鼎世界票房冠军宝座。根据互联网统计公司Comscore的数据，2020年中国票房收入（31亿美元）占全球票房总收入的25%，北美票房占比为18%（23亿美元）。去年中国电影票房排名前四的都是国产片。进口片在2020年中国电影票房收入的占比不到16%，而在2019年这一数字为36%。

越来越多影片表现出民族大义和爱国情怀，比如，讲述爱国精神的经典影片《战狼2》（票房为8.54亿美元）。中国电影专家乔纳森·帕皮什说：“中国的爱国电影自1949年以来一直存在，但近年来它们焕发出新色彩。”这些电影共同刻画出一个不容被威胁的“自豪中国”形象，观众很喜欢。

——法国《快报》3月31日文章

右图：2月10日，在上海，影迷在电影院观看春节档贺岁大片《人潮汹涌》。

陈玉宇摄（人民视觉）



中欧班列展现巨大货运优势

中国制造商正在寻求通过陆路出口商品以避免海运延误问题，来自欧洲的一波需求浪潮也在推动洲际铁路货运量激增。

防疫封锁措施使外国对中国制造的商品——从电子产品到家电的需求激增。业内企业和机构表示，海运（更长的）耗时以及集装箱短缺带来的压力，让途经俄罗斯和中亚地区的陆路出口线路成为有吸引力的替代选项。

今年前两个月，从中国驶往欧洲的货运班列超过2000列，是去年同期（疫情暴发时）的两倍。中欧班列总开行量同比增长50%，是2016年的7倍。

但近来从东到西的陆路运输量猛增，其背景是，一艘集装箱船搁浅后阻塞了苏伊士运河。（中欧）陆路运输还受到“一带一路”倡议的推动。北京的这项国际基础设施战略强调了“钢铁骆驼”的象征意义，并鼓励各省份为跨境铁路运输提供补贴。

——英国《金融时报》3月29日文章

右图：3月30日，在河南省郑州市，一列中欧班列在中铁联集郑州中心站进行货物装车作业，装车完毕后将发往德国汉堡。

王玮摄（人民视觉）



海外声音

海外声音